Call for papers: Tecnologia e progettazione didattica
Quale supporto per la personalizzazione e l’inclusione? 
Mercoledì, 10 dicembre 2014
Dipartimento di Scienze della Formazione, dei Beni Culturali e del Turismo 
P.le Bertelli 1, Macerata

Il Dipartimento di Scienze della Formazione, dei Beni Culturali e del Turismo dell’Università degli Studi di Macerata attiva una call for papers per raccogliere proposte di presentazione per un seminario internazionale organizzato nell’ambito del progetto di ricerca (Marie Curie Actions) sul tema: Stimulators and Inhibitors of Culture of Trust in Educational Interactions Assisted by Modern Information and Communication Technology.
Le proposte pervenute e selezionate saranno raccolte in un volume sul tema del seminario la cui pubblicazione è prevista per il 2015. 
Il seminario avrà come titolo “Tecnologia e progettazione didattica. Quale supporto per la personalizzazione e l’inclusione?” e analizzerà il contributo che le nuove tecnologie possono offrire per ripensare la quotidianità dell’agire didattico. In particolare saranno analizzati quei modelli didattici che permettono di creare un allineamento tra docenti e studenti e favoriscono la personalizzazione e l’inclusione, modelli in cui l’intreccio tra nuove e vecchie tecnologie gioca un ruolo significativo. Sono esempi di tali modelli EAS, Flipped Classroom, PROPIT.
Sono invitati, pertanto, a presentare esperienze e riflessioni quei docenti che stanno proponendo e sperimentando nuove traiettorie per ripensare la progettazione didattica a partire dalla lezione, focalizzando la loro attenzione sull’azione didattica e sul contributo delle tecnologie.

L’incontro si svolgerà in due momenti: la mattina (9.00-12.30) vi saranno relazioni solo in inglese, mentre nel pomeriggio (13.30-17.00) le relazioni saranno anche in italiano.

Alle ore 17.00 vi sarà la presentazione della rivista SIM: Scuola Italiana Moderna ora al terzo numero del nuovo corso, che vede un progetto sicuramente innovativo sotto la direzione di Pier Cesare Rivoltella, che sarà presente all’incontro. 

Indicazioni per i contributi
Sessione mattutina:

La riflessione sarà sul ruolo delle tecnologie nella pratica didattica quotidiana.

Le proposte, redatte in lingua inglese (come da linee guida indicate), vanno inviate via e-mail come allegato in formato word. Tutte le proposte devono pervenire entro sabato, 4 Dicembre 2014. Si prega di inviare gli articoli ai seguenti destinatari: 
pg.rossi@unimc.it  lorella.giannadrea@unimc.it  catia.giaconi@unimc.it.
Sessione pomeridiana:

La riflessione sarà su modelli e proposte per ripensare alla progettazione didattica a partire dalla lezione e dall’azione didattica.

Le proposte, redatte in lingua inglese o in lingua italiana (come da linee guida indicate), vanno inviate via e-mail come allegato in formato word. Tutte le proposte devono pervenire entro sabato, 4 Dicembre 2014. Si prega di inviare gli articoli ai seguenti destinatari: pg.rossi@unimc.it, lorella.giannandrea@unimc.it e catia.giaconi@unimc.it.

Per qualunque ulteriore dettaglio si consiglia di contattare direttamente via e-mail o telefonicamente (0733/2585907-5852) il prof. Rossi, la prof.ssa Giannandrea e la prof.ssa Giaconi.
La notifica di accettazione delle proposte per la presentazione al seminario verrà inviata entro il 7 Dicembre 2014. 
Linee guida per le proposte
Parte 1 (da inserire nel corpo del messaggio via e-mail):
(1.) Titolo del lavoro; 
(2.) Nome e affiliazione dell’autore;  
(3.) Indirizzo, telefono, e-mail;  
(4.) Abstract (max 150 parole).
